

DEBRECZEN

Kelelmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 47. szám — 1941 február 26 szerda — Ára: 12 fillér

KORMÁNYZÓ URUNK AZ ÁRVIZKÁROSULTAKÉRT

Legfelsőbb kéziratban a károsultak állami és társadalmi úton való megsegítésére, — a haladéktalanul megindítandó gyűjtés intézésére hívta fel Teleki miniszterelnököt

Horthy Miklós, Magyarország kormányzója kedden este legfelsőbb kéziratot intézett gróf Teleki Pál miniszterelnökhöz:

Kedves gróf Teleki! Ismét árviz sújtotta az ország területének tekintélyes részét. Tetézték ezt a csapást a szokatlanul csapadékos időjárás következtében jelentkező belvizek. A legnagyobb pusztulás képét mutató országrészek felett tett repülőúton magam is meggyőződtem róla, hogy ezek váltak hajléktalanokká, akiknek házai összeomlottak, állatállományuk elpusztult, felszerelésük odaveszett.

A világpolitikai eseményekkel kapcsolatosan az ország egyetemes társadalmának az utóbbi két év folyamán óriási áldozatokat kellett hozni hazánk fennmaradása és jövőjének biztosítása érdekében. A tavalyi árviz idején azonban a nemzet megmutatta azt is, hogy ilyen súlyos megpróbáltatások közepette fokozottabban összetart, minden magyar baját és szerencsétlenségét a maga ügyének tekinti és valamennyi tagja testvéri szeretettel siet egymás megsegítésére. Az árviz által sújtottak között ezalkalommal is különösen nagy számmal vannak olyanok, akik szűkös viszonyok között élnek és nehéz munkával küzdenek a megélhetésért. Ezek a mezőgazdaságra nézve olyan szerencsétlenül alakult elmúlt esztendő után az idén még sokkal kevésbé vannak abban a helyzetben, hogy az elvesztett javukat a maguk erejéből pótolhassák. A m. kir. honvédség, a polgári hatóságok és az árviztől sújtott vidékek lakossága példatadó önfeláldozással sietett a bajbajutottak megsegítésére és a pusztító elemmel heteken keresztül folytatott hősies küzdelemben mentették azt, amit még menteni lehetett. Meg vagyok győződve arról, hogy a nemes példa által serkentve, az állam mellett a társadalom is ki akarja venni a maga részét a segítés munkájából, bármilyen keveset, de adjon mindenki. A haladéktalanul megindítandó gyűjtés intézésével ezennel megbízom és felkérem, hogy az árvizkárosultaknak állami és társadalmi úton való megsegítésére a

szükséges intézkedéseket tegye meg.

Kelt Budapesten, 1941. évi február hó 25. napján.

Horthy sk.
gróf Teleki sk.

Felhívás a magyar társadalomhoz

Magyarország főméltóságú kormányzója a fenti legfelsőbb kéziratot méltóztatott hozzám intézni. A legmagasabb helyről jött felhí-

vás értelmében azzal a kéréssel fordulok a magyar társadalom minden egyes tagjához, hogy bármilyen csekély adománnyal is, de tehetségéhez mérten mindenki segítsen bajbajutott honfitársai megsegítésére. Az adományok befizethetők a m. kir. postahivatalnál »Az árvizkárosultakért« elnevezés alatt nyitott 150.700. számú csekkszámára. Bizton remélem és hiszem, hogy mindenki híven hoz-

za meg az áldozatot azoknak érdekében, akik az árvizveszedelem következtében úgyszólván minden anyagi javukat elvesztették.

gróf Teleki Pál sk.
miniszterelnök.

A Kormányzó Ur
Kélezer pengőt adományozott

Budapest, febr. 25. A Kormányzó Ur Ófőméltósága az árvizkárosultak részére 2000 pengőt adományozott.

A főváros 100 ezer pengőt ad

Budapest, febr. 25. A MEP fővárosi szervezete kedden délután pártértekezletet tartott. Az értekezleten Szendy Károly polgármester közölte, hogy a pénteki közgyűlés napirendjén pótlólag előterjesztést tesz, amely szerint a főváros az árvizkárosultak megsegélyezésére a maga részéről százezer pengőt fordít.

Március 31-ig letétbe kell helyezni a hadikölcsönöket

Forrponton a balkáni helyzet

Eden angol külügyminiszter és Dill tábornok az angol vezérkar főnöke Ankarába utazott, hol tárgyalnak Szaradzsoğluval és a török vezérkar főnökével

A bolgár kormány legfőbb gondja, hogy távolartsa országát a háborútól

SÜLYOS HARCOK KELETAFRIKÁBAN

**Népszavazás lesz Romániában:
Helyeslik-e Antonescu rendszerét**

A Balkán helyzete, az ott bekövetkező események állnak változatlanul az érdeklődés előterében. Törökország és Bulgária körül keringenek a legkülönbözőbb hírek és találgatások, hangzanak el nyilatkozatok, a diplomácia is leginkább e két országgal foglalkozik.

A TÖRÖK KÜLÜGYMINISZTERIUM

Felhivatalos nyilatkozatot tett közzé, amelyben a leghatározottabb hangon kijelenti, hogy a kormány és az egész ország az első török katonától az utolsóig az aláírt szerződések betartása mellett áll. Tragikus következményekkel járhat az, ha valamely nemzet Törökországnak ezt az elhatározását nem veszi komolyan vagy lebecsüli. Törökország sohasem tagadta meg külföldi kötelezettségeit, még akkor sem, amikor a korrupt Ottomán-dinasztia uralkodott — nem pedig Kemál Atatürk fiatal és öntudatos Törökországa, amely a szabadságharc tüzeiben született.

NÉMET ALLASPONT TÖRÖK- ORSZÁGGAL KAPCSOLATBAN

Berlini távirat mondja: Egy feltett kérdésre a Wilhelmstrassén

(birodalmi külügyminisztérium) kijelentették, hogy esodalkozással vették tudomásul, miszerint Anglia örömmel üdvözölte Szaradzsoğlu beszédét. Ebben a kérdésben egyetért Berlin és London, mert Berlin is örömmel vette tudomásul azt a beszédet, melyben Törökország azt jelentette ki, hogy ha biztonsági övezetét megsértene és integritása és szuverenitása ellen irányuló támadás érne, ennek fegyveresen ellentállana.

A török sajtó túlságos érzékenységet mutat, — hangoztatják Berlinben, — aminek oka az, hogy nincs elég önbizalma. Ez a sajtó a közelmúltban azzal vádolta a Wilhelmstrassét, hogy a török-bolgár barátsági és békenyilatkozatot Németország a maga diplomáciai sikerének akarja feltüntetni. Mivel azonban a Wilhelmstrasse részéről ilyen értelmű nyilatkozat sohasem hangzott el, forduljon a török sajtó ahhoz, aki ezt a hamis hírt terjesztette, — tessék hozzá Berlinben.

EDEN ÉS DILL TÁBORNOK ANKARÁBAN

Ankarából jelenti a Reuter ügynökség: Eden angol külügyi-

miniszter és Dill tábornok, a vezérkar főnöke kedden repülőgépen Adanába, a török határra érkezett és közvetlenül ezután különvonaton Ankarába utazott. Edent és Dillt szerdán délelőtti 10 órára várják Ankarába. Eden találkozik Szaradzsoğlu török külügyminiszterrel, Dill tábornok pedig Csakmak tábornokkal, a török vezérkar főnökével.

A NÉMET-BOLGÁR VISZONY

A belgrádi »Vreme« szófiai levelezője részletesen fejtegeti, hogy a német-bolgár viszony nem változott meg, sőt megállapítható, hogy ez a viszony olyan baráti, mint talán még soha. A bulgáriai németellenes tüntetésekről szóló hír merő kitalálás és minden bizonytalansággal feltehető, hogy bizonyos érdekelt oldalról ered, — írja a jugoszláv kormányhoz közelálló lap.

BULGÁRIA KÉNYTELEN VOLT VÉDELMI INTÉZKEDÉSEKET TENNI

Szófiai jelentés szerint Kusev bolgár földművelésügyi miniszter tegnap beszédet mondott, amelyben a miniszter Bulgária külpolitikájáról szólott:

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

— A háború most már a Balkánra is kiterjed — mondotta Kusev. — Ennél fogva mi is kénytelenek voltunk bizonyos intézkedéseket tenni, hogy hazánk határait megvédjük. Ezidőszent a kormány legfőbb gondja az, hogy az országot a háborútól távol tartsa. A megtett intézkedések pusztán elővigyázati intézkedések, amelyek arra szolgálnak, hogy a meglepetések ellen megvédjenek. Készen kell állnunk arra, hogy tüzhelyeinket megvédelmezzük. Diplomáciai erőfeszítése arra irányul, hogy Bulgária semmi körülmények között ne vegyen részt a háborúban.

LÉGVÉDELMI PINCEKET ÉPÍTENEK SZÓFIÁBAN

Azokat a légvédelmi intézkedéseket, melyeket tegnap rendelt el a bolgár kormány, elsősorban a szófiai középületeken hajtják végre. Valamennyi minisztériumban megkezdtek a légvédelmi pincek építését. Csak magában Szófiában 1700 munkás dolgozik az óvóhelyek felállításán.

ELUTAZTAK SZÓFIÁBÓL AZ ANGOL INTEZET TANÁRAI

A bolgár fővárosban lévő British Institute tanarai hétfőn este elutaztak Szófiából Istambulba. Az intézetet lezárták és kulesait a követségnek adták át.

A BOLGÁR KIRALY FOGADJA AZ ELLENZÉKI PARTVEZETŐKET

Szófia távirat szerint a bolgár közvélemény és a vezető politikai egyéniségek nagy érdeklődéssel várják az ellenzéki politikai pártok vezetőinek megjelenését Borisz király előtt. Hétfőn vált köztudomásúvá, hogy Borisz király fogadja a vezető politikai pártok képviselőit, akik egy közös memorandumban adják elő nézeteiket Bulgária jelenlegi helyzetéről és annak külpolitikájáról.

A küldöttség tagjai módot keresnek arra, hogy az emlékiratban lefektetett nézeteiket a királlyal megbeszéljék. A küldöttség tagjai között számos olyan politikus lesz, akiket néhány nappal ezelőtt a rendőrség letartóztatott, de azóta újból szabadlábra helyezték.

CHURCHILL A TÖRÖK ÉS A GÖRÖG KÖVETTEL TÁRGYALT

Londoni semleges megfigyelők körében — mint egy onnan érkezett jelentés mondja — nagy felháborítást keltett a Londonban hétfőn megnyilvánult diplomáciai sürgősségi tárgyalás. Különös figyelmet szenteltek annak, hogy Churchill személyesen fogadta előbb a török nagykövetet, majd pedig a görög követet is. Az angol kormányfőnek ezzel a két külföldi diplomatával folytatott tárgyalásait kapcsolatba hozzák a balkáni helyzet újabb alakulásával.

CHURCHILL ÉS AZ EGYIPTOMI KÖVET AZ ANGOL KIRALYNÁL

Londoni Reuter jelentés szerint VI. György angol király Churchillt és az egyiptomi nagykövetet közvetlen egymásután kihallgatáson fogadta.

KÖZÖS ANGOL-AMERIKAI LEPÉS A JAPÁN KORMÁNYNÁL

Még megerősítésre váró londoni jelentés arról ad hírt, hogy Churchill miniszterelnök tegnap fogadta Japán londoni nagykövetét, Nagy-Britannia és az Egyesült Államok a japán kormányhoz jegyzéket intéztek — jelenti a tu-

dósító — s a jegyzékben figyelemztették a császári kormányt arra, hogy ha tovább is dél felé akar előrenyomulni, összeütközésbe fog kerülni a brit és az amerikai érdekekkel. Ezt a tiltakozást közölte tegnap az angol miniszterelnök a japán nagykövettel, ugyanakkor hasonló jegyzéket nyújtott át Tokióban az angol nagykövet. Az amerikai kormány ezzel egyidejűleg hasonló lépéseket tett.

NÉMET PÁNCÉLOS CSAPATOK LIBIÁBAN

Mussolini beszédében történt először említés arról, hogy a német támogatás nemcsak a Dél-Olaszországba küldött légitámaszokra vonatkozik, hanem német páncélos csapatok is vannak már Libiában. E legilletékesebb helyről elhangzott bejelentés után most már számolni kell azzal, hogy a német csapatok előbb vagy utóbb az afrikai harcokba is beavatkoznak.

JAPÁN KATONAI KÜLDÖTTSEGE BERLINBEN

Berlinből jelentik: A japán hadsereg és japán tengerészkioldósegeinek kiűzölnél álló berlini látogatásával kapcsolatban kedden a Wilhelmstrasszen kijelentették, hogy a küldöttségek tevékenysége

A Norvégiában szolgáló szabadságos német katonáknak jelentkezni kell

Berlin, febr. 25. (Német TD) A német lapok közlése szerint valamennyi Norvégiában szolgáló teljesítő szabadságost azonnal személyesen, távbeszélőn, vagy írás-

Elkeseredett többnapos csata Kelet-Afrikában

Olasz hadijelentés: A görög határon rendes haditevékenység folyt. Rendkívül kedvezőtlen időjárási viszonyok erősen korlátozták a légtörők tevékenységét. Észak-Afrikában gyors osztagok és légtörők szökevény tevékenysége folyt. Dzsarabubnál tovább tart az ellenség nyomása. Ellenséges repülőek elszálltak Tripolisz felett, de jelentéktelen anyagi káron kívül csak néhány sebesülést okoztak. Kelet-Afrikában a Dzsuba alsó folyásánál több napi elke-

szefüggésben áll a háromhatalmi egyezmény.

A HITLER-BESZÉD A SZOVJETSAJTÓBAN

Moszkvai jelentés szerint Hitler müncheni beszéde nagy figyelmet keltett a Szovjetunió közvéleményében. A Tass félhivatalos hírgyűjtemény, a rádió és a sajtó részletes kivonatát adta a beszédnek. Részben szószorint közölték a beszédnek azokat a részeit, amelyek az Anglia tengerzárásával kapcsolatos tengeri és légi háborúra vonatkoztak.

AZ AMERIKAI SAJTÓ

Hitler beszédéből különösen a tengeralttjáró háború kiéleződésére vonatkozó részt emeli ki. A New York Times és a New York Herald Tribune bizonyára jól megfontolt fenyegetés-ről írnak, a lapok arra következtetnek, hogy Angliának sürgősen rombolóra, torpedóvadászokra és bombázókra van szüksége és az ir tengerészeti támaszpontok birtoklásához is nagy érdekei fűződnek.

KATONAI BEHÍVÁSOK MÁLTÁBAN

Málta, febr. 25. (Reuter) Hivatalosan jelentik, hogy a 20 és 21 éves fiatalembereket behívták.

ban jelentkezni tartozik a legközelebbi katonai parancsnokságnál. A szabadságostoknak jelenteniük kell szabadságuk leteltének napját. (MTI)

Elkeseredett többnapos csata Kelet-Afrikában

seredett esata után néhány ponton sikerült az ellenségnek kikényszeríteni az átkelést és előnyomultak a folyó balpartján. A többi szakaszon helyi jelentőségű harcok esekelmények folytak.

Izstanbul, február 25. Kairóból érkezett jelentések szerint angol bombázógépek hétfőn támadást intéztek Addisz-Ababa katonai célpontjai ellen. Ugyancsak megtámadták a Desszié környékén lévő katonai állásokat is.

Ma érkezik Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter Budapestre

Cincár-Markovics Sándor jugoszláv külügyminiszter ma reggel 9 órakor érkezik feleségével a magyar fővárosba. A külügyminiszter kíséretében lesz Ilija Jukics, a külügyminiszter helyettese, Milan Stefanovics jugoszláv sajtófőnök, Sztjojan Gayrilovics, Vukaszin Seeserovics és Alexander Zvekiics követségi tanácsosok.

A pályaudvaron ünnepélyes fogadtatás lesz. Délelőtt 11 órakor a jugoszláv külügyminiszter a Várba megy és feliratkozik a Kormányzónál, utána a Hősök emlékkövére helyez koszorút. Délben 12 órakor Bárdossy László külügyminiszternél, 12 óra 30 perckor gróf Teleki Pál miniszterelnöknél, utána 1 órakor

„Boldog vagyok, hogy meglátogathatom a vitéz magyar nemzet fővárosát”

Belgrád, február 25. Cincár Markovics Sándor, jugoszláv külügyminiszter Budapestre utazása előtt a következő nyilatkozatot adta a MTI belgrádi levelezőjének:

Budapesti látogatásom alkalmával sor kerül a Belgrádban nemrég aláírt örökös magyar barátsági szerződés ratifikációs okmányainak kicserélésére — E látogatás nemcsak megtisztelő küldetésim közé tartozik, hanem különös meglepetésemre szolgál — mert függetlenül attól, hogy ügyvivőségem idejéből szép emlékek fűznek Budapesthez mindig boldog voltam, amikor meglátogathattam ezt a gyönyörű Dunamenti-várost, a vitéz és előrehaladott magyar nemzet fővárosát. Ezek után könnyen érthető az az örömezés, mely elutazásom előtt eltölt. Látogatásomnak emellett még kifejezetten hivatalos jellege is van, mert egy átgondolt és szerződésileg megerősített baráti politikai eredményt alkotja. E látogatás egyben kifejezője mindazoknak az őszinte erőfeszítéseknek, amelyeket a két egymáshoz közelálló nép baráti kapcsolatának a megszilárdítása érdekében tettünk, valamint ennek a kivételes együttműködésnek, amelynek a célja a tartós béke biztosítása a mi dunamedencei területünkön.

METEOR MOZGO mősora:

MA UTOLJÁRA 5. 7. 9 ÓRAKOR:

„A KIS PRIMADONNA”

Shirley Temple vigjátéka.

Holnap: KIRCHFELDI P. A. P.

Elutazás Belgrádból

Belgrád, február 25. Cincár Markovics Sándor jugoszláv külügyminiszter kedden este feleségével és kíséretével elutazott Budapestre. Cincár Markovics

APOLLO Filmszínház.

Minden nap:
Fedák Sárival a főszerepben:

Tokaji aszú

A magyar filmek filmje.

kíséretében utaznak feleségén kívül a jugoszláv külügyminisztérium tisztviselőin kívül Jukics Ilija külügyminiszter helyettes, Stefanovics Milan, a sajtóosztály főnöke, Seeserovics Dukasin kabinetfőnök, Gabrilovics Sztjojan követségi tanácsos és Zvekiics Alexander követségi titkár. A külügyminiszter és felesége 10.40 órakor érkezett belgrádi pályaudvarra, ahol a magyar követség nevében, Hofmann Sándor követségi tanácsos s Bolla Gyula követségi tanácsos üdvözölték. Hofmann Sándor ügyvivő virágcsokrot nyújtott át a külügyminiszter feleségének. Rögtön utána érkezett az állomásra Cvetkovics Dragisa miniszterelnök is, felesége társaságában Miután Cincár Markovics külügyminiszter és kísérete elfoglalták helyüket a szalonkocsiban, a vonat pontosan 10 óra 50 perckor elindult a belgrádi állomárról.

Közös problémák megvitatása

Belgrád, február 25. A „Veceer” Cincár Markovics budapesti utazásához vezéreltékben azt a megjegyzést fűzi, hogy a jugoszláv külügyminiszter Budapestre a magyar államférfiakkal közös problémákat fog megvitatni, hogy azokat megoldáshoz juttassák. A lap megállapítja, hogy a jugoszláv külügyminiszter utazása egy lépést jelent előre az északi szomszédal való viszony elmélyítésében és további lépést Délkelet-Európa megszilárdításához irányuló erőfeszítések terén.

Német hadijelentés

A német véderőfőparancsnokság közli: Mint közöltük, egy tengeralattjárónk megtámadott egy hajókaravánt és ismételt támadásokkal 125 ezer tonna hajóteret elcsúszasztott, köztük egy segédcirkáló. Február 23-án a kora esti órákban német harc repülőgépek a Földközi tengeren Dernától északra négyezer tonnás csapatszállító hajót és egy másik nagy szállítóhajót olyan súlyosan eltalált, hogy kigyulladt és megégett.

A múlt éjszaka Kelet-Anglia repülőterei ellen légi támadásokat intéztünk, repülősznek, katonai szállások gyulladtak ki. Az ellenség kedden sem repült sem nappal, sem éjszaka a Birodalom területére föl. Néhány angol repülőgép hétfőn az esti órákban a megszállott terület egyik kikötőjét megtámadta, de kárt nem okozott.

Belgrád, febr. 25. A »Veceer» bukkaresti értesülése szerint Anglia után Egyiptom is megszaktította a diplomáciai viszonyt Romániával. Az egyiptomi követség tagjai elhagyták a román fővárost.

Vigszínház mozgó

A legjobb és a lehangulatossabb új magyar film:

Eladó birtok

Mikszáth Kálmán bábajos regénye. — A szerelem, a szépség, a vidámság filmje.

Főszereplők: SZELECZKY ZITA, PÁGER ANTAL, Vaszary Piri, Mihályfi, Toronyi, Pethes.

Bemutató ma!

Március 31-ig letétbe kell helyezni a Magyarországon levő összes hadikölcsönöket

A hivatalos lap február 26-i, szerdai számában közzétett 500—1941. M. B. számú rendelet értelmében a Magyarországon levő összes hadikölcsönkönyvényeket megfelelő bejelentési nyomtatvány kitöltése mellett letétbe kell helyezni. Letéti helyek a m. kir. adóhivatalok, a Pénzügyi Központ és tagintézményei, valamint az OKH és a kötelekbe tartozó szövetkezetek. Ezzel szemben a visszaesett keleti és erdélyi országrészen csak a Magyar Nemzeti Bank fiókjaitól és kirendeltségeinél, a kincstári postahivataloknál és a rendelet mellékletében felsorolt pénzügyintézeteknél lehet hadikölcsönkönyvényeket letétbe helyezni.

Azokra a hadikölcsönkönyvényekre, amelyek a rendeletben felsorolt letéti helyeknél máris letétben vannak, az érdekltetetteknek csak a megfelelő bejelentést kell megtenniük, mégpedig magánál a letéti helynél.

A letétbehelyezés, illetve a bejelentés megtételének végső határideje 1941 március 31.

A letétbehelyezés, vagy a bejelentés megtételének elmulasztása esetén a hadikölcsönkönyvény alapján semmiféle jogot többé gyakorolni nem lehet. A szükséges nyomtatványok a címletek átvételére kijelölt hivataloknál és intézeteknél kaphatók.

Március elején népszavazás lesz Romániában

BUKAREST, február 25. (MTL) Március 2-án az egész ország területén népszavazás tartanak arról, hogy a lakosság egyetért-e a rendszerrel, amellyel Antonescu tábornok szeptember 6-ika óta vezeti Romániát. Ahol március 2-án nem tudják megtartani a népszavazást, azt a következő napokban legkésőbb március 5-ig kell folytatni. Minden 21. életévét betöltött román férfi állampolgár köteles szavazni. Zsidók nem vehetnek részt a népszavazáson. A szavazás nyilvános lesz, a szavazóknak igennel, vagy nemmel kell válaszolni.

Az ország dolgozó népességének megelégedését emelték és a megelégedést biztosítják. A jelenlegi rendkívüli viszonyok között elkerülhetlenné vált a munkabérek maximalizálása is, miután a mezőgazdasági termények értékesítése is rögzített árak mellett történik. Az árrögzítéssel a kormány a megelégedési költségek további emelkedését kívánja megakadályozni, mert enélkül, amint az első világháború tapasztalataiból tudható, az ország dolgozó népességének megelégedése legnagyobb válságba jutott. Az árrögzítés azonban csak akkor tartható fenn, ha egyúttal rögzítjük a termények árának, legfontosabb tényezőjét, a munkabért is. A most kiadott rendelet a munkabérek rögzítésével tehát a termelés folytonosságát biztosítja és az árdragulás veszélyét elhárítja.

Rögzítik a mezőgazdasági munkabéreket

Budapest, február 25. A kormány nagyfontosságú rendeletet adott ki a mezőgazdasági munkabérek rögzítéséről. A rendelet felhatalmazza a munkabérmegállapító bizottságokat, hogy a munkabérek legmagasabb mértékét is megállapítsák. A napszámok és idény munkások bérét maga a rendelet rögzíti, de a munkabérmegállapító bizottságoknak módjukban áll eltérő határokat hozni és ezáltal a helyi gazdasági és szociális igényeket kielégíteni. Mint köztudomású, a mezőgazdaságban a munkabérek szociális rendezése az 1940 évi XV. tc. alapján már megtörtént. A törvény alapján a vármegyei (városi) közigazgatási kirendeltség munkabérmegállapító bizottságok mindegyike megállapították az 1940 évi újranyelgesebb munkabéreket. Az új munkabérek a munkavállaló népesség

életszintjét, a kor követelményeinek megfelelően emelték és a megelégedést biztosítják. A jelenlegi rendkívüli viszonyok között elkerülhetlenné vált a munkabérek maximalizálása is, miután a mezőgazdasági termények értékesítése is rögzített árak mellett történik. Az árrögzítéssel a kormány a megelégedési költségek további emelkedését kívánja megakadályozni, mert enélkül, amint az első világháború tapasztalataiból tudható, az ország dolgozó népességének megelégedése legnagyobb válságba jutott. Az árrögzítés azonban csak akkor tartható fenn, ha egyúttal rögzítjük a termények árának, legfontosabb tényezőjét, a munkabért is. A most kiadott rendelet a munkabérek rögzítésével tehát a termelés folytonosságát biztosítja és az árdragulás veszélyét elhárítja.

Házasságuk 50-ik évfordulóján féltékenységből megmérgezte a férjét

A nyíregyházi ügyészség páratlanul ritka bűnügyben folytat nyomozást. Belicza Antalné 76 éves napkori lakos féltékenységből és bosszúból megmérgezte férjét házasságuk 50-ik évfordulóján. Belicza Antal életveszélyes állapotban kórházba szállították, a gyors orvosi beavatkozás mentette meg az életét. A gyilkossági kísérlet úgy történt, hogy az asszony a félszázados házassági jubileum napján reggeli főzött az urának, de — másképp. A férj azonban észrevette, hogy különös íze van a reggelinek, nem ette meg, hanem a földre öntötte. A hú feleség azonban nem hagyott fel a tervével és az ünnepi ebédbe kevert mérget. Csodafarmagot darált és azt főzte az ura levesébe, azt kenyérral az asztalra helyezte és álment a szomszédos szobába nyugodtan varrogatni kezdett.

is maradt egy ilyen veréstől. Előző nap is nagyon megverle az ura és akkor határozta el, hogy megmérgezi, de nem akarta megölni, csak azt szerette volna elérni, hogy kissé megnyugodjon a férje. Az asszonyt letartóztatták.

Március 1-én életbe lép a rehabilitációs törvény

A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli az igazságügyminiszternek a büntető ítéletekhez fűződő hátrányos jogkövetkezmények korlátozásáról és megszüntetéséről szóló 1940 évi 37. tc. hatálybalépésével kapcsolatos rendelkezésekről szóló rendeletét, amely a törvény hatálybalépésének napját az 1941 évi március 1. napjánban állapítja meg.

A pénzügyminiszter rendelete értelmében a fentiekkel kapcsolatos eljárásban törvénykezési illeték átalányi kell lennie. Ez az átalány a járásbírósi eljárásban 5.—, a törvényszék előtti eljárásban 10.—, a hátrányos jogkövetkezményeknek kegyelmi elhatározással való elengedését kérő beadvány 20.— P-illeték alá esik.

Meghalt az öreg vándor az uccán

Szabó János 64 éves foglalkozás és lakás nélküli vándor a Szotyori-telepen a Kálmán uca 17. számú ház előtt összeesett. A kihívott mentők már nem segíthettek rajta, anélkül, hogy visszanyerte volna eszméletét, meghalt. A mentőorvos szívbénulást konstataált.

Időjárás

A Kárpátok medencéjében élénk északnyugati széllel folytatódik a hűvös levegőtömegek beáramlása.

Jóslás: Élénk északnyugati szél, változó felhőzet, több helyen, főleg keleten futóeső, vagy havazás. A hőmérséklet kissé süllyed.

Marhabörtalpu cipőket és csizmákat csak utalvány ellenében lehet majd kapni

Laky közellátási miniszter kijelentése a lábbeli forgalommal kapcsolatban

Laky Dezső közellátási miniszter értekezletet tartott a kereskedelmi és iparkamarák főtákaráival. Az értekezleten az időszerű közellátási kérdéseket tárgyalták. Mindenekelőtt behatóan megvitaták a cipőrendelet kiadása által előállított új helyzetet.

A kamarák részéről felhozták, hogy egyes helyeken az eszmiadiákat és kiscipőket lelketlen spekulánsok azzal veszik rá a raktáron levő lábbelik eladására, hogy az összes lábbelik árusítását a jövőben központi szerv végzi s ezért készleteiket az állam nyomott áron veszi át.

A közellátási miniszter válaszában rámutatott arra, hogy csak a mértékutáni rendelkezések szállítását engedte meg ugyan, a raktárra készült cipők eladása pedig tilos, de természetesen szó sincs arról, hogy a jövőben más hozza forgalomba a cipőket, mint eddig. Csak az a változás történt, hogy a marhabörtalpbőrű készült cipőket és eszmiadiákat kiszolgáltató csak utalvány ellenében lehet majd.

A közellátási miniszter a cipőrendelettel és az ország bőrellátásával kapcsolatban hangsúlyozottan rámutatott arra, hogy a kiváló magyar cipőiparososságot, amely a legkényesebb ízléseket is kielégítő cipőket készíti s amely a magyar kisiparnak külföldön is nagy hírnevet szerzett, feltétlenül meg kell menteni a sorvadástól.

Ezen a téren különleges gondoskodásra van szükség; ez mindenekelőtt abból a tényből keletkezik, hogy a szükségletek kielégítése céljából a rendelkezésre álló bormennyiséget elsősorban olyan lábbeli készítésre kell felhasználni, amelyeket a széles néprétegek vásárolnak.

A luxuscipő előállításával foglalkozó cipészek foglalkoztatásának biztosítása céljából arra lehet eszleg gondolni, hogy nyersanyagot a jövőben ezeknek a cipészeknek csak azzal a feltétellel adnak, hogy minden pár új cipő ellenében két régi, még használható cipőt kell beszállítaniuk.

Olcsó népi cipők gyártását ajánlja a kormánynak a Cipőkereskedők Egyesülete

Ezeket önköltségi áron árusítanák a drágább cipők szabadforgalma ellenében

Budapest, febr. 25. A közellátási minisztériumhoz százával futottak be a gyárosok, iparosok és kereskedők bejelentései börtalpu lábbelikészletekről. A bejelentések feldolgozása a készáruk lehetőleg pontos megállapítása természetesen csak napok múltán várható, de szakkörök a rendelkezésre álló adatok alapján már most általában megnyugtatónak tartják a helyzetet az országnak e fontos közszükségleti cikkel való ellátása szempontjából.

A minisztériumot egyébként egy érdekes terv foglalkoztatja. A Magyar Cipőkereskedők Országos Egyesülete legutóbbi beadványában azt ajánlotta, rendelje el a kormány úgynevezett típuscipő kötelező gyártását.

Ennek az olcsósága mellett is tartós minőségű cipőnek tömeges elkészítéséhez a hazai timár- és bőrripar szolgáltatná a nyersanyagot, a kereskedők pedig önköltségi

áron, minden haszonkiesés felszámítása nélkül hoznák forgalomba, hogy a fogyasztók széles, legkevésbé tehetős rétegei is megvásárolhassák. Arra számított, hogy a visszatekintés elkerülése érdekében a népi cipőket a vétel indoklásának igazolásához kötnék, míg a drágább minőségű lábbelit továbbra is a szabad forgalomban árusítanák és az ebből eredő haszonból fedeznék a típuscipő tartásából eredő rezsiköltségeket.

A beadványban utalnak arra, hogy Olaszországban már a múlt év derekán bevezették a típuscipőket, a kiegészítései szükségleteinek kielégítésére szolgáló olcsó tömegcikknek azóta jól bevált gyártását.

A Debreczeni hasábjain már több ízben vetettünk fel hasonló gondolatokat, melyek, úgy látszik, tért hódítanak.

Magas katonai kinevezések

Budapest, február 25. A Honvédségi Közlöny közlése szerint a kormányzó 1941 február 14-ével Györfly-Benyel Sándor gyalogsági tábornokot a honvédelmi minisztérium katonai főcsoportjának parancsnokát jelenlegi szolgálati állása alól felmentette és a honvédelmi miniszter helyetteséül, vitéz Lillay András gyalogsági tábornokot, a honvédezerkar főnökének helyettesét jelenlegi állása alól felmentette és a honvédelmi minisztérium légügyi főcsoportfőnökéül kinevezte.

Az új francia kormány

VICHY, február 25. (NST) Vége teljesen megalakult az új francia kormány. A vichyi hivatalos lap közli a kormánynevsort, amely a következőképpen szól: Miniszterek: Darlan tengeri nagybíró, a minisztertanács alelnöke, külügy, tengerészet és belügy, Huntziger tábornok; nemzetvédelem, Bartelémy; igazságügy, Bouthillier; pénzügy és nemzetgazdaság, Cuziot; földművelés.

A földművelésügyi miniszter felhívja a gazdákat figyelmét, hogy akinek vetőmagburgonyára van szüksége, igénylőlevelével forduljon közvetlenül a Mezőgazdasági Termelők Egyesült Szövetkezetéhez, Budapest, V., Vígadó uca 6. Az említett szövetkezet a vetőmagburgonyát az árellenőrzés országos kormánybiztosa által külön megállapított áron vásárolja meg és osztja szét a gazdaságok között.

Ungvár tengerjáró magyar hajó

A Duna Tengerhajózási Rt. a Ganz gyárban most épített nagy tengerjáró hajót Kárpátalja visszatérésének emlékére Ungvár névre keresztelt. A hajó keresztelése és vízrebocsátása 27-én történik meg. Ungvár város közönségét Peltárszky Imre polgármester képviseli.

Moszkva, február 25. (Sovjet Tli)

Sovjet-Oroszország és Svájc 1941 február 24-én árusereforgalmi szerződést írt alá Moszkvában, Svájc gépeket, szerszámokat, villanykészülékeket, áramfejlesztő turbinákat, villamosmotorokat, gőzfűtőtesteket stb. szállít Svájc-Oroszországnak. — a Svájc-Unió ennek ellenében gabonát, faanyagot, kőolajtermékeket, gyapotot és egyéb árucikkeket szállít. A szerződés az első esztendőre 112 millió 400.000, a másik esztendőre pedig 150 millió frankban állapítja meg a kölcsönös árusereforgalom értékét.

Hungária filmszínház.

MA is
MICKEY ROONEY
nagyszerű filmje:

Tizenhatévesek

Partnere: JUDY GARLAND, az
„Oz” főszereplője.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! Híradó!

Száraz tűzifát,

elsőrendű szemet
Lusztbaum Béla

Kishegyesi út 5. sz. szerzheti be
Telefon 13-95.

Kereskedők figyelmébe

A m. kir. Kereskedelmi Hivatal Kirendeltsége felhívja mindazok figyelmét akiknek a zár alá vett cikkekre bejelentési kötelezettségük keletkezett, a Budapesti Közlöny 1941 évi 15-iki számában megjelent a m. kir. iparügyi miniszteri 2000-941 számú rendeletre. A rendelet értelmében, akiknek a zár alá vett valamely cikkre vonatkozóan bejelentési kötelezettsége keletkezett, ez a kötelezettsége fennmarad, tehát a következő hónapokban is bejelentést kell tennie mindaddig, amíg az illető cikkből készlete van, tekintet nélkül arra, hogy a készlet a megjelölt mennyiséget eléri-e, vagy sem.

Akiknek pedig a jelen rendelet mellékletében említett és zár alá nem vett valamely anyagra (cikkre) vonatkozóan keletkezett bejelentési kötelezettsége, bejelentést kell tennie arra a hónapra vonatkozóan is, amelynek utolsó napján készlete elsősorban nem éri el a mellékletben meghatározott mennyiséget. Bejelentést a bejelentőlapokon két példányban (fehér és piros) kell megtenni. A bejelentőlapokat a m. kir. kereskedelmi hivatalnak, Budapest V. Széchenyi-rakpart 6. IX. 3. csoport címeire, választörtékkel ellátva, olyképp kell beküldeni, hogy a hónap utolsó napján meglévő készlet a következő hónap 7-ik napjának déli 12 órájáig a bejelentőhivatalnál legyen.

A bejelentőlapok a m. kir. Kereskedelmi Hivatal kirendeltségénél, Debrecen, Miklós uca 4. szám, igényelhetők. A bejelentés elmulasztása a 990-1939 M E számú rendelet 7. paragrafusa alapján büntetést von maga után.

Lossonezy főispán, közellátást kormánybiztos.

Névnapi ünnepély az Árpád-terei Egyházzszeb

Leikes és igaz keresztyéni szeretet nyilvánult meg vasárnap este az Árpád-terei egyházzszeb, mikor a nőegylet szeretetvendégség keretében ünnepelte lelkipásztorát, dr. Hegyaljai Kiss Gézát, névnapja alkalmából a zsűfőlési meggyűléseket teremben. Először Kovács Lajos, az egyházzszeb gondnoka üdvözölte mint olyat, akit hívei pár év alatt mélyesen megszerettek, s akiről méltán elmondhatják a gyülekezet, hogy megtalálta az ő papját. Vele együtt olyan nagy teljesítményt végezhet, amelyet a mai helyzet különösképpen megkíván. Igéretet tett a gyülekezet nevében, hogy továbbra is lelkesen áll mellette a gyülekezet minden tagja buzgó, fáradságos és nemes munkájában. Nagy Lajos igazgató a csapó-uccai iskolakörzet nevében köszöntötte a lelkipásztorát, kiemelve az iskola iránti s főképpen az iskola szegénysorsú növendékei érdekében kifejtett fáradhatatlan buzgalomát, melynek révén száznál több gyermek kap az iskolában ma is naponta egy karaj kenyert és tejet. Giday Endréné nőegyleti ügyvezető elnöknő három bibliai igével tolmácsolta a nőegylet üdvözölését. Tisza Izabella a leánykör részéről mondott kedves, meleg szavakat. Dr. Erdői Mihály segédlelkész, az Árpád-terei Ker. Ifjúsági Egylet bizalmát ragaszkodását és hűségét fejezte ki a lelkes vezérnek. Hajós Magda és Juhos Sára a Rakovszky uccai iskola növendékei nevében köszöntötték bájosan a jó lelkiját. — Gayné Edy irónő a lelkipásztorhoz írt szép költeményét olvasta fel. Ezután Veress Bálint tb. esperes kívánt szerető családi körben ifjú erőben elért magas életkort. Id. Harsányi Imre presbiter pedig az egyházzszeb közszereplésében álló, férje oldalán fáradhatatlan munkálkodó, lelkes papnőjét köszöntötte a hívek nevében. Azt a papnőt, aki szíve áldozatos szeretetével gyűjti maga köré egyházzszeb leányait és asszonyait, lelkes áldozatos munkára. A szeretet minden jelével, értékes ajándékokkal, sok-sok virággal s az ünnepelt-hez írt költeményekkel halmozták el hívei és ismerősei lelkipásztorukat. Az ünnepelt lelkipásztor derűs lélekkel festett képet a további munkáról és az egyházzszeb jövőjéről.

Csató Mária.

Füsterkereskedők figyelmébe!
Cukor, só szükségletét
Oláhnénál szerezze be
Arany János u. 1.

Rendkívüli közgyűlést tart a tiszántúli ref. egyházkerület

Dr. Révész Imre püspök és báró Vay László főgondnok rendkívüli közgyűlésre hívta össze a tiszántúli ref. egyházkerületet március 25-re. A közgyűlés főtárgya — és ez volt az összehívás oka is, — hogy két rendes és két pótképviselőt kell választani a Konventbe azok közül az egyházi vezető fér-

fiak közül, akik a most visszacsatolt királyhágómelléki egyházkerülethez tartoznak.

Március 24-én a missziói és diaconisszaügyi bizottság tagjaival esperesi értekezletet is tartanak. A közgyűlés után közvetlenül az egyházkerületi tanács is ülést tart, d. u. időszaki bírósági ülés lesz.

Kovácsok, kisgazdák és terménykereskedők panasza és kívánságai

Kedden délelőtt Lossonezy István főispán előtt megjelent három küldöttség és közbenjárását kérték, hogy illetékes helyeken orvoslást kapjanak sérelmeikre. A Kovácsok küldöttségét Hüse Gábor és Varjassy Imre vezette a főispán elé. Az anyagbeszerzés és elosztás terén kérték a munka folyamatosságát biztosító intézkedéseket, hivatkoztak arra, hogy közszállításra is sokat dolgoznak.

A halápi kisgazdák népes csoportja arra hívta fel a főispán figyelmét, hogy a Halápon nagyobb területek kerültek víz alá a csatornák hibájából, nines elég jó víz-levezetés és a földeken szétterül a

sok víz és igen nagy károkat okoz. A terménykereskedők küldöttsége az elosztás tekintetében kért közbenjárást, hogy jobban tudjanak dolgozni a köz érdekében.

A főispán megígérte, hogy a jogos kéréseket támogatja illetékes helyeken. A terménykereskedőket a Kereskedelmi Hivatalhoz irányította, hogy ott kérjék az orvoslást. A halápi kisgazdáknak kijelentette, hogy helyszíni szemlét tart a Halápon, sőt a város egész határában, ahol víz önti el a termő földeket és a szemle alapján széleskörű intézkedések történnék, hogy a gazdákat megmentse az ismétlődő árvízi károktól.

Ismét fizet osztalékot a Magyar Bank és Kereskedelmi RT

Budapestről jelentik, hogy a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. igazgatósága dr. Schober Béla m. kir. titkos tanácsos elnöke alatt, február hó 22-én tartott ülésében megállapította az 1940 (ötvenedik) üzletév mérlegét, mely a múlt évi nyereségáthozattal együtt 1.661.584 pengő 10 fillér nyereséggel zárult, az előző évi 1.622.510,54 pengővel szemben.

A nyereség felosztására nézve az igazgatóság azt az indítványt fogja a március 14-re egybehívandó ötvenedik évi rendes közgyűlés elé terjeszteni, hogy részvényenként 1 pengő osztalékra 300.000 P, a rendes tartalék növelésére 107.123 P, a nyugdíjpénztár ingatlanainak értékesítésére 125.000 P, a régi nyugdíjasok nyugdíjalapjainak dotálására 500.000 P fordítsanak, míg a fennmaradó 629.461,10 P az 1941 üzletév számlájára vitessék át.

Nagyfontosságú a takaré- és folyószámla betétállományok 116,2 P-re, tehát 17,2 millióval való növekedése. A rendelkezésre álló tőkék szaporodásának megfelelően a bank fokozott mértékben elégitette ki a régi és nagyszámú új ügyfeleinek hiteligenyét, saját likviditásának messzeemenő szemellett tartásával. A váltótárca az előző év 100,3 millió pengőről 120 millió pengőre emelkedett. Az adóskor lényeges emelkedését — 55,8 millió pengőről 66 millió pengőre — nemcsak az állammal szemben fennálló követelések, hanem az értékpapír-ingatlan és egyéb fedezettel nyújtott hitelek növekedése idézte elő, mert az intézet a lefolyt évben fokozott mértékben ellátta ügyfeleit export-és import áruüzleteinek, nevezetesen az ország nyersanyagellátása szempontjából fontos behozatalnak finanszírozását, főleg nyersbőr, fonal, műrost és más textil nyersanyag, vegyi cikkek, fémek, gépek, papír- és gyarmatárú behozatala tekintetében.

Az intézet az elmúlt évben is készséggel állott az állam rendelkezésére a nagy nemzeti célokat szolgáló rendkívüli hiteligenyek kielégítésénél. A banknak az 1940 év végén a fenti címeken együttesen 55 millió P követelése állt fenn az államkincstárral szemben.

A mérleg főösszege 230,2 millió pengőről 253,5 millió pengőre emelkedett. A folyószámla élenkülésének megfelelően a bruttó nyereség 6,9 millió pengőről 7,8 millió pengőre emelkedett.

A bank érdekkörébe tartozó ipari és kereskedelmi vállalatok legtöbbje az elmúlt évben lényegesen nagyobb forgalmat bonyolított le, általában kedvező eredménnyel. Affiliált pénzügyi hálózata terén rendkívül öröndetes esemény, hogy két eddig külföldi érdekeltségnek számító affilicója: a Kolozsvári Mezőgazdasági Bank- és Takarékpénztár Rt. öt fiókjával és a Marosvásárhelyi Leszámitoló Bank Rt. két fiókjával hazatért. Ugy ezeknek a pénzügyi intézeteknek, mint a többi affiliciónak betétállománya és kihelyezése jelentékeny fejlődést ért el.

Mitrovics Gyula legújabb nagy munkája

„A műalkotás szemlélete“

Most hagyta el a sajtót dr. Mitrovics Gyula a debreceni egyetem ezidei rektorának, a kiváló esztétának, a Magyar Esztétikai Társaság elnökének könyve: „A műalkotás szemlélete“. Hézagot pótol ez a mű, hiszen régóta hiányzott ez a nagyközönség számára írt, de a tudományos felkészítés szempontjából is helytálló munka, amely szempontokat az az olvasó kezébe, helyes színvonalra emel, amelyhez kultúr-emberi műveltség nélkülözhetetlen alkalmasságú művész érdeklődését alkalmazzni tudja a tárlatokon, múzeumban, vernissageokon, színházban, vagy hangversenyteremben látottak, hallottak és élvezettekkel szemben.

Lapunk hasábjain már beszámoltunk a készülő műről, éppen illusztris szerzője szavaival. Mitrovics Gyula bevallása szerint élete főműve „A műalkotás szemlélete“. A könyv első kidolgozását, mint az előszóban közli, 1914—22-ig végezte s a nyolc évi hosszú munka gyümölcését 1923-ban mutatta be a Magyar Tudományos Akadémiában. Új átdolgozását és a zenei részzel nyerte végleges formáját a terjedelmes mű.

Az esztétika enciklopédiájának lehetne nevezni a munkát, amely céljának megfelelően, hogy t. i. az esztétikai elveket a művelt közönség szélesebb körébe is bevigye, ismeretelméleti alapot ad a művészet alapjainak, lényegére vet világosságot. A művészet Mitrovics Gyula szerint valamely alkotásban megnyilvánuló kifejezés. Kimondja, hogy művészetben nyilatkozik meg az ember lelke leghiánytalanabbul, a művészetben fejtik ki a sokrétű emberi lélek a maga teljességében a legszabadabban. Beszél a szépről, majd másik céljának szolgálatában — tudományos rendszeralkotás — ismerteti az esztétikai anyag felosztását, a művészetek felosztását. Mitrovics Gyula az esztétikai megismerés elvétől kiindulva osztályozza a műalkotásokat, eltérve az eddigi felosztásoktól.

A mű illusztris szerzője ezután az esztétikai észrevételei mibenlétét taglalja és rendre foglalja a térbeosztás, vonalvezetés, a hang, a színezés problémáival, majd az esztétikai megértést tárgyalja a különböző művészetek körében. Kitér az iparművészetek, majd az úgynevezett iparművészetek, az építészet, szobrászat és a képzés körében az összes felmerülő kérdésekben való döntésekre, az anyag, a mondanivaló, a szándék stb. problémáira.

A zeneelmélet mélyebb problémáinak kifejtésére dr. Mitrovics Gyula dr. Schroeder Attila bárót kérte fel, aki

nek fejtegetései minden tőrés nélkül illeszkednek bele a műbe. Az irodalom fájainak esztétikai megértésére is igen nagy ieret szentel a szerző, majd a mozgásművészetekkel kapcsolatos problémák tárgyalása fejezi be e részt.

A mű utolsó része az esztétikai érzelmelek foglalkozik s ennek végén rövid összegezésben adja az esztétikai tetszés lényegét.

A szerző tanításai nem külsőleg csatlakoznak egymáshoz, hanem szerves összefüggésben. Az egész művet valamelyes élményszerűség fűti át, ez és a könyv pompás magyar nyelve élvezetes olvasmánnyá avatja a művet. Összegezve a mondottakat, dr. Mitrovics Gyula könyve minden művelt ember számára nélkülözhetetlen és élményi nyugtató olvasmány, de ezenfelül az emberi léleknek a szép felé való lendülésében páratlanul ható lendítőkerék... (pjl.)

Csánádiás szereletazonna a Kossuth uccai egyházzszeb női körében

A Kossuth uccai egyházzszeb agilis női köre a régi Dóczy-intézetben nagyon kedves szeretetvendégséget rendezett. A szorgalmas női kezek áldozatos szívvel adták össze a test táplálására szükségeseket példás minőségben és mennyiségben. Az első szó az Istené volt. A XXIII. szollár elnéklése után Baja Mihály egyházzszeb lelkipásztor tartott szép biblíamagyarázatot, példaképpül állítván a szorgalmas Márhát és az imádságos lelkű Máriát a Lukács evangéliumból. Buzgó imádsága után Lőrinczy Éva IV. a) osztályú leánygimnáziumi tanuló verseteket szavalt Babits Mihálytól és Mécs Lászlótól a jelenváltak nagy tetszésére. Tea közben az egymás iránti szeretet ápolásának volt nagyszerű alkalmá.

A női kör most beszélt meg részleteiben azt az egyházi vacsorát, melyet március 9-én az Angol Királynőben rendez az egyházzszeb új tanácsosainak tiszteletére.

Ugyancsak itt határozták el, hogy március hónapban az iskolán kívüli népművelés keretében tartandó vartanfolyamot megindítsák, melyet első ízben március 2-án tartanak meg. Szépszámú résztvevőkkel indul meg ez a tanfolyam.

A szeretetvendégségen résztvettek özv. Konec Aurélné, dr. Juhász Nagy Sándorné, Péterffy Lászlóné, özv. dr. Tervey Tamásné, Dömszöly Ferencné, özv. Nagy Sándorné, Kontsek Kornélné, Mikó Lajosné, Mikó Magda, özv. Simon Miklósné, özv. Kiss Andrásné, Horváth Andrásné, Sipos Mária, Antal Erzsébet, Mátéffy Mária, Tóth Etelka, Dézsy Istvánné, Dézsy Gizella, Nemess Sándorné, Bakó Györgyné, özv. Gere Gyuláné, Sipos Árpádné, Seres Ferencné, Kajcsa Lászlóné, Nagy Lajosné, özv. Barra Gyuláné, Veress Bálint, Baja Mihály, Ács Mihály, Dézsy István.

Künn kérnek a két kilométer hosszú Tegez ucca közepére

Levelet hozott a posta a szerkesztőségbe, melyben elmondják a Tegez ucca lakói, hogy a várostól jövözü közutat kértek a Tegez ucca közepére, mert a környéken nines jövözü kút. A Tegez uccán és környékén 3000 a lakosok száma és 1800 apró gyermek van, tehát közegészségügyi szempontból igen fontos, hogy jó ivóvíz legyen a népes uccának. A város műszaki ügyosztálya intézkedett is és kiadta a rendelkezést a kútfúrásra. A levélírók szerint azonban nem a két kilométeres, vagy még hosszabb Tegez uccának a közepére fúrják, hogy egyenlő távolságban legyen, hanem a Kishegyesi út végénél akarja fúrni a vállalkozó. Azt kéri illetékesektől, hogy a 110 házszámot mutató uccában közepre, az 54-es számú ház előtt fúrják meg a kútkutat. Így legalább az ucca végéről nem kell két kilométert gyalogolni egy kaneső jó ivóvízért.

Megjelent a felhívás az általános kereseti, a jövedelem és vagyonadó bevallásának beadására

Február végéig kell a bevallásokat beadni

A m. kir. pénzügyigazgatóság most adta ki a felhívást a folyó évre szóló általános kereseti, valamint a jövedelem- és vagyonadó bevallások beadására. Ezeket február hó végéig kell beadni.

Kereseti adó kivételre céljából bevallást kell adni azoknak, akiknek ipari, kereskedelmi stb. bármilyen nevezendő jövedelmük vagy forrásból származó jövedelmük van, akiknek a múlt évi általános kereseti adójuk még nem jogerős, vagy ha jogerős, de az adóalap eléri, vagy meghaladja a 10.000 pengőt, vagy ha a megelőző évvel szemben az adóalap legalább 50 százalékkal emelkedett, akik a múlt évben váltak adóköteleessé, akik a múlt évben foglalkozásukat megváltoztatták.

Nem kell kereseti adóbevallást adni azoknak, akiknek a múlt évi jogerős adóalapja a 10.000 pengőt el nem érte. Azoknak az önálló kézműiparosoknak sem, akik egy segédet és egy tanoncot, vagy segéd nélkül két tanoncot tartanak.

Jövedelmi és vagyonadóbevallást azoknak kell beadni, akiknek a múlt évi jövedelem- és vagyonadójuk még nem jogerős: akiknek nem jogerős ugyan, de a jövedelem- és vagyonadóalap a 10.000 pengőt, vagy a vagyonadóalap a 200.000 pengőt eléri, vagy meghaladja; kiknek az adóalapja legalább 50 százalékkal emelkedett; az új adózóknak, kiknél az adózás helye megváltozott.

Nem tartoznak jövedelem- és vagyonadóbevallást adni azok, akiknek jogerős múlt évi adóalapjuk a 10.000 pengőt, vagyonadóalapjuk a 200.000 pengőt el nem érte, kiknek a múlt évben összes jövedelmük az 1000 pengőt, illetve vagyonuk az 5000 pengőt nem haladta meg, vagy ha jövedelmük

meghaladta is az 1000 pengőt, de ebből adóköteles jövedelem a 600 pengőt nem haladta meg; a közszolgálatban állók, kiknek szolgálati illetményükön kívül más jövedelmük nem volt, illetve ez a 600 pengőt nem haladta meg, azok az egyházi javadalmazások és magán-szolgálatban alkalmazottak, kiknek évi járandóságuk a 3600 pengőt nem haladta meg, más jövedelmük nem volt, vagy ha volt is, ez a 600 pengőt nem haladta meg; kiknek jövedelemadó alá eső jövedelmük a múlt évben nem volt és vagyonuk a 25.000 pengőt nem haladta meg.

A bevallásokat a községi előjárásnál, városi adóhivatalnál kell beadni legkésőbb február 28-ig.

Részletes tájékoztatást nyújt a felhívás, hogy milyen esetekben kell a családtagok jövedelmét bevallani, milyen szempontokat kell figyelembe venni a bevallás kiállításánál, ismereti az adatszolgáltatási kötelezettséget és a büntető rendelkezéseket. A felhívás plakátok formájában is megjelent, egy ilyen plakátot kiadóhivatalunk kizárólagos kivételével, ahol olvassóink megtekinthetik. Az ilyen új-fajta nyomtatványokat adták ki a bevallásokra. Ezek még csak tegnap érkeztek meg Debrecenbe, ma már kaphatók a városi adóhivatal I. emelet 38. számú szobájában. A közönségnek ilyenformán csak három nap áll rendelkezésére. Az adózók körében felmerült a kívánság, hogy a körülményekre való tekintettel a beadási határidőt tolják ki. Erre azonban nemigen van kilátás, de mód van arra, hogy aki idejében nem tudja elkészíteni az adóbevallást, az erre haladéktól kérjen külön kérvényben. Azonban az ilyen kérvényt is február 28-ig be kell adni kétpengős okmánybélyeggel.

Makkai Sándor érdekes megállapításai a szülők és gyermekek közötti ellentétről

Tegnap délután folytatta előadásait a MANSZ Anyák Iskolája. Nagy közönség előtt dr. Ambrus Matild sebészorvos tartotta az első előadást a fejlődési rendellenességekkel született gyermekek sorsáról a családban. Ismertette a rendellenességek keletkezését, majd rámutatott arra, hogy segíteni kell éspedig akkor, amikor az orvosi segítség eredményes lehet.

A tanulságos és értékes előadás után dr. Makkai Sándor egyetemi tanár adott elő a „Világnézeti ellentét a szülők és gyermekek között” címmel. Ismertette a szülők és a gyermekek ellentétének csomópontjait. A szülők a régi nevelési rendszer értelmében távollattolták a világtól a gyermekeket és másfelől biztosítani igyekeztek őket a világgal szemben. Ma már nagyon kevés boldog családi élet van. A családban fennálló ellentét dacos hallgatás, képmutatás, nyílt lázadás, sőt éppenséggel bosszú formájában is kifejezést nyernek. A régi nemzedék elvi és lelki magaslatokon nyugodott, az új pedig testi alapokon. Különbség van a szülők és az ifjúság nemzedéke között abban is, hogy a szülők nemzedéke egyéni gondolkodású volt, céljai az egyén életére vonatkoztak, bizonyos mértékben antiszociális volt. Az ifjúság ezzel szemben a közösségi gondolat híve. A régi nemzedék az „úriemberiség”-et is eszményként látta maga előtt, a mai ifjúság a másik végletet, a falut veszi mintául.

A hazafiasság kérdésében is nagy az ellentét. A szülők generációja teremtette ki a hazafiasságot, lángolóan hazafias volt ez a nemzedék, az ifjúság más értelemben hazafias, nála nem a hazáról, hanem a magyar névről, a magyar népről, fajról, az egész nemzeti közösségről van szó.

A szülők generációja mindennél többre becsülte az emberiséget, az ifjúság vádjá pedig ezzel szemben az,

hogy a nagy emberiségközben a szülők generációja pusztulni hagyta a magyarságot. Az ifjúság szerint az emberiség frázis, miért szeressük mi másokat, szeressük a magyarokat.

A vallási élet terén is van különbség a szülők és a gyermekek között. A szülők egyházasok voltak és moralisták, gyakorolták a vallást, a gyermekek szerint az egyház csak forma, a hit a fontos és keresik a hitet, sokszor az egyházzal szemben.

A sok különbségtétel után Makkai Sándor a következőképpen értékelte a két fél különböző álláspontjait:

— Mind a két részen van jó és rossz. Ellentét mindig fog fennállni, mert ez bizonyos szempontból törvényszerű. Végzetes nem lehet ez a különbség. Ki lehet egyenlítőni, hiszen éppen a kiegyenlítődség révén áll elő az emberiség haladása.

Ezután azt fejtegette az illusztris előadó, hogyan lehet kibékülni a két szembenálló félnek. A szülőknek kell megtenni az első lépést, mert a kiegyenlítődség véletlenül nem történik meg. A szülőknek a legteljesebb önelvételre kell törekedniük, a lemondást kell gyakorolniuk, a külső tekintélyről, a csálhatatlanságról, egyéni elképzelésekről, a saját akaratnak erőszakolásától tisztelni kell a gyermek egyéniségét. A szülő barátja legyen a gyermeknek, ne tiltson, hanem lelkesen, legyen őszinte a gyermekhez. Nem az eszméket kell kiegyenlítőni, hanem a jellemet és az életgyakorlatot és meg kell tanulni szeretni a gyermeket.

— Igen, meg kell tanulni szeretni, mert a szeretet tudomány — fejezte be előadását dr. Makkai Sándor.

Az értékes előadásokért vitéz Nábárczy Béláné mondott köszönetet az előadónak. Megállapodtak abban, hogy a tanfolyam végén, március 4-én, kávédelutáni rendeznek.

Még mindig jelentkezhetnek a népszámlálásból kimaradtak

Aki nem jelentkezik kihágást követ el és büntetés alá esik.

A mostani népszámlálás elé sok akadály tornyosult. Debrecen város nagy határában, sőt a kertsek és telepek egyes területein is olyanok voltak a közlekedési viszonyok, hogy a lö szűgyig merült a sárba és a számlálóbiztosok lábáról a cipővel együtt húzta le a vendégmarasztaló agyag a sárcipőt. — Debrecenben ennek ellenére is végbement a népszámlálás teljes rendben. Mindössze annyit történt, hogy sok embert kellett külön idezni, mert a számlálóbiztosok négy-ötzöri próbálkozás ellenére sem tudtak találni velük. Szigorú rendelet érkezett, hogy akik bármely okból kimaradtak a népszámlálásból, haladéktalanul jelentkezzenek annak a községnek az előjáróságánál, vagy annak a városnak a városházánál, amelyben éppen tartózkodnak. A már meglevő nyilvántartások alapján utólagosan megállapítják, hogy ki nem tett eleget ennek a jelentkezési kötelezettségnek. Aki az összeírásból kimaradt, súlyos kihágást követ el és büntetés alá esik.

A napokban történik az összeírás hiányok pótlása és a hibák javítása. Általában olyan esetekről van szó, amikor valakiről a népszámlálási ív ki van töltve, de egy, vagy két rovat kitöltetlen maradt, vagy a többi adatokkal össze nem férő válasz került bele. Ilyen helyekre a számlálóbiztosnak újból ki kell szállania és a hiányzó adatokat pótolnia. Ilyen esetek általában a város egész területén fordulhatnak elő.

A népszámlálás vezetője külön is felhívja azonban a Tócsos-kertben, a Méhas Lőcsé, Acél-, Körte-, Kösely-, Margit- és Nemes utcák, továbbá a Szegényháza és az István út páratlan számú házainak (a 23. számtól felfelé) lakóit, hogy katonai igazolványi lapjukat és polgári személyi lapjukat a mai és holnapi napon ne vigyék el magukkal a munkahelyükre, hanem hagyják otthon családjuk tagjainál. Itt ugyanis a katonai adatok nagyobb mérvű pótlása vált szükségessé.

RENKIVÜL HANGULATOS VOLT A SZÉKELY-ESTÉLY

A farsang utolsó táncestélye

A debreceni Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete tegnap este az Arany Bika-szálló nagytermében rendezte meg nagyszikertű székely táncestélyét. A farsang utolsó táncestélyén Debrecen ifjúsága a hagyományos jövedel, pompás hangulatban búcsúzott Karnevál hercegtől egy estendőre.

Székely-kapu várta a feljárnál az egyre nagyobb számban elhullámzó közönséget, ezen át jutott a belépő az ez alkalomra díszesen felszított terembe, ahol az erdélyi városok és vármegyék címerei és lombfüzerek alatt igen sok magyar- és székelyruhás leányt és fiút látható a szemlélő.

Sorra érkeztek az előkelőségek is: Lossonezy István főispán, vitéz Toókos Gyula tábornok, Szabó János felsőházi tag, Rugonfalvi Kiss István a SZEFE tanárelnöke, dr. Budaházy-Brunckner Ernő egészségügyi főtanácsos, dr. Tóth Kálmán táblai tanácselnök s még sokan mások a debreceni társadalom és közélet előkelőségei közül.

Tíz órakor az estrádnál helyet foglalt dr. Rugonfalvi Kiss István tanárelnöktől Könyves Pál elnök és Bagyó

Lajos a vígalmi bizottság elnöke engedélyt kért a táncestély megnyitására, majd csüddögölő és tüzes székelytánc következett. A pompás látványos táncot amely valóságos elragadtatta a közönséget, Balogh Margó, Horváth Kati, Payer Jutka, Péntes Stefli, Sebestyén O. Varga Kati, Turos Aladár, Gazda Dező Csiky Pál, Nagy Ferenc, Sükköd Barna, Vary János és Bihari László járták. Csiky Pál és Turos Aladár szótlanul is kitűnő volt.

A bemutatás után Magyar Guszi zenekarának „Ott ahol a Maros vize” kezdetű csárdására Lossonezy Istváné Bagyó Lajossal, Rugonfalvi Kiss Istváné Könyves Pállal, valamint az előbbi párok megnyitották a táncot, mely a kora hajnali órákig tartott. A közönség kitűnő hangulatban szórakozott, a siker a farsanghatlan rendezőségnek az érdeme. Könyves Pál elnök, Bagyó Lajos vígalmi bizottsági elnök, Turos A. elnökkel az élen, Bihari László, Nagy Ferenc, Sükköd Barna, Kormány Károly Debreceni Pál, Lajos Zsigmond és vitéz Toókos Csaba farsangozott sokat.

A CIPŐ

A cipőüzletek zárva vannak —, halottuk az első ilyen napon lépten-nyomon az utcán, az egymást köszöntő emberek a futásban lekötött legfrissebb személcéit.

Természetes, hogy abban a percben mindenki szívén-lelkén átnyíllott egy gondolat: a Haza.

Tudtuk, hogy drága hazánk fölött vérszomjúság keringenek. De, amint a helyzet komolyságán pillanatnyilag feltettük magunkat, nem akartván belesüppedni jelentőségébe a bezárt üzleteknek, elsősorban a szegény férfiak szomorú öröme jutott eszünkbe: „Ha már erre fordult sorsunk, de legalább most nem vehet a feleség két kalapjához két cipőt magának, vagy a piros retikülhöz pirosat...” S csak akkor eszméltünk arra, hogy — jó — éppen holnap, vagy éppen tegnap akartam venni, vagy két-három párat...

„Momentán” mindenkinek cipőhiánya mutatkozott. Az ügyszó méltó buzgósággal nekiláttunk tehát a régen levitézített cipő „raktárunk” tüzetes átvizsgáláshoz s rájöttünk, hogy imhoi is egy pár, ni még egy a kamrában a láda mélyén. Megtörölgöttük, megnézegettük, — na te kis kincs, gyere csak! bár kissé még a mai fogalmak szerint is kopottka, koszoska vagy, sarkad mintha picit ferde lenne, talpait talpad sem nagyon biztató, de azért mátlól fogva sőtámlál jössz. Viszlek! Jó légy, ne nyüglődj, enni ne kérj s ne kívánd, hogy a séták alól hamarosan felmenteselek, mert tudod, jöhet egy olyan meggondolatlan pillanat, hogy egyszerűen kidoblak —, amit később talán megbánnék. Kapsz egy szép kis kalapot, mert akinek annakidején vettelek, azon niesen kis madár, sem egy kis repülőgép. Én pedig olyat veszek neked halából... hogy élsz! Aztán a most „üzemben levők” fölött tartottunk szemlét. Dedegetve, becözgetve simogattuk, alig mertük kézbe venni. Kényeztetve cirógattuk: szép kis cipő, drága, vörös, vékony tal-

pacskádón ugye csak az idegesség tünetei mutatkoznak, nem lesz komoly bajod? Sarkacskaadón már többször végeztek műtétet, de úgye, még kibírod néhány szót? Kitarítás fiam, látod hosszú az élet. Igaz, hogy a tavaszfakadással éppen nyugdíjba akartalak küldeni, de ember tervez...

Lassacskán kiszült, hogy mindenkinek van egy kis cipőkészlete. Ne haragudjanak tehát kedves férfiek, hogy valamikor összevásároltunk néhány párat, most legalább elégedelünk belőle szó nélkül, mert egy kis lelkifurdalásunk támadt, amikor azt a maguk cipőkészletét titokban megnéztük.

Miután nemes önzetlenséggel inkább csak saját nemünket érintő hatásról beszéltek a rendelkezésnek —, engedjék meg, ha már „parányi” kis lábainkról van szó, hogy a harisnyáról is megemlékezzünk. Ami e körül van, azt Isten bizony nem bírjuk tovább! Intézkedjenek a férfiek, hogy hatóságilag töröljék el a földszínéről, mert ameddig kapható, megvesszük — sőt — boldogan, hogy milyen szerencse, hogy ez legalább van s milyen szép azért a 4 P 60 filléért. S örömnünk határtalan, ha két napig nem fut le a szem.

Jöjjön be újraon a harisnya mellőzése végleg, hogy ne legyen feltűnő, aki nem viseli, télen pedig a „strimfil” mert ennek már a fele sem tréfa, bennünk tehát féktelenkedik a jóindulat s a belátás és mégis, ha tudnak szegény férfiek, hogy mit költünk mi havonta harisnyára.

Ackermann Pálné.

— Halálra itta magát. Balogh Endre 30 éves, nyirbátori cipőfeldolgozóipari üzemében szakszerecsent és meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen embert alkoholembergezés öltö meg. Egész nap és egész éjjel ivott és a sok pálinka megölte.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda, Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám, Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ara hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata febr. 22-én reggel 8-tól, márc. 1. reggel 8-ig: „Megváltó” Piac uca 18. telef. 14-69. „Muraközy”, Piac u. 72. telefon 37-33. Boesky” Cegléd u. 22. telefon 29-14. „Csokonay” Mester u. 43. tel. 10-15. „Árpád fejedelem” Csapókeret, Jánosy uca 44. szám.

Hősök naplója

— 1915 február 26. — Ezen a napon foglalta el a volt nagykanizsai 20. honvéd gyalogezred I. és III. zászlóalja, 25 fős hidvegen és fémterezes hóbán végrehajtott lendületes támadással, a lupkovi szorosától északra húzó, 906-os magaslatot. Támadása közben Hajmási Lajos őrmester, kiváló körültekintéssel vezette szakaszát, amennyiben az oroszok előretolt és igen erősen megerősített állását oldalba támadta és vitéz rohammal elfoglalta. Az abban volt orosz félézred véres küzvése után megadta magát. Később az orosz főállás ellen intézett rohamnál Hajmási őrnagy tört be az orosz főállásba, ahol egymaga két géppuskára vette magát és azokat zsákmányul ejtette. Kimagaslóan vitéz személyes bátorságáért arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— A debreceni törvényszék elnöke dr. Jeney Sándor és Fővenyessy Sándor tanácselnök a bíróság több tagjával az ungvári törvényszék épületében tartanak több napon át tárgyalást. A debreceni bíróság, mint ötös tanács tartja tárgyalásait, államellenes és igaztási bűnügyekben.

— Dr. Sztelho Zoltán egyetemi ny. r. tanár február 27-én, csütörtökön délután 6 órakor a Népszerező Főiskolai Tanfolyamon a Déri múzeum előadótermében Bartfa városáról tart vetített képi előadást. Belépődíj nincsen.

— Jánossy Imre debreceni segédképzési a nagyhódosi gyülekezet egyhangú meghívással lelkipásztorává választotta.

— A Debreceni Orvosegyesület csütörtökön délután 6 órakor a belklinikai tanteremben tartja ezidei IV. tudományos ülését, amelynek tárgysorozatán Szelezky Gyula és ifj. Pap Károly bemutatásai és Almásy György előadása szerepelnek. Üléselnök Pauchly Géza lesz.

— Az Országos Öntözési Hivatal munkáit, terveit és műszaki létesítményeit ismerteti vetített képi előadásban Lampl Hugó miniszteri tanácsos ma délután 6 órakor a Déri múzeum előadótermében. Belépődíj nincsen. Vendégeket szívesen lát a Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya. Tichy Antal elnök.

— Gyümölcsészeti előadás. A gyümölcsészeti debreceni és hajdúvármegyei egyesülete előadás sorozatában ma, szerdán délután 5-7 óráig az Arany Bika szálló kistermében dr. Uzonyi Ferenc gazdasági akadémiai tanár tart előadást a gyümölcsfák és gyümölcsök rovarkártevőiről és az ellenük való védekezésről.

— Belgrád elővárosai víz alatt. Jugoszláviában sok folyó megáradt. Különösen a Duna és a Száva áradása miatt Belgrád egyes elővárosait elöntötte az árvíz.

— Ötven pengő marad a családi pénztárak járulék egysége. Így intézkedett legújabb rendeletében az iparügyi miniszter a gyermeknevelés járulékegysége mérvét illetőleg.

— Sir Frederick Bantina, az insulin feltalálója, mint most már kétségtelenül megállapították, két utassal együtt az újfunlandi repülőszerelesség alkalmával életét veszítette.

TENGEREN

Tengeren a szónak, messze nem hangzónak ringatózom habok között, mint egy kicsi csónak.

Bár sötét az éjjel, úgy tekintek széjjel, mint aki még sose került szembe a veszéllyel.

Mint egy fájo hárfa, két kezem kifarva szőlítgatom a habokat: oh ti sok kis árva!

Ugy jönnek, hogy lássam, hogy mind vérző tarsam, fodraikat megsimítom kedves kis anyásam,

s mintha értenének: permetező fénynek sok-sok apró buborékát hozza el egy ének...

s mert én, mint a látnok, tudom, hogy a lángok beragyogják majd a tengert... zengve felkiáltok,

Regös.

— Négy százalékos osztalékot fizet a Debreceni Kölesönös Segélyező Egylet tagjainak a múlt évi üzletreszi befizetés után a tavalyi esztendőre. Egy üzletreszi 10 pengő. Havi 5 pengős befizetés húsz hónap alatt 100 pengőre gyűl és ez után jár az évenkénti haszonrészt. Mialt a Kölesönös Segélyező Egylet részre kiváló tökégyűjtő és tökégyűmölösztető lehetőséget nyújt. A Kölesönös Segélyező Egylet egy törzsbetétje heti 50 fillér, amely után most a Szövetkezet 108 pengőt fizet tagjainak. Az új évtársulatba könyveket még kiadnak. A haszonrészesedés fizetése már folyik.

— Új hortobágyi állatorvos. A jóságkihajtás március 15-én kezdődik a Hortobágy pusztára. Több ezer lo. szarvasmarha kerül ki a pusztára, hogy a hideg idők beálltaig a szabadban maradjanak. A hortobágyi állatorvosi állás ügye így időszerűvé vált, mert a hortobágyi állatorvos, dr. Hegedüs Sándor, mint megirtuk, jobb elhelyezkedést találva, felbontotta a városal kötött megállapodását és elhagyta a pusztát. A főispán most intézkedett és dr. Szabó János vághőhídi állatorvost behelyettesítette a hortobágyi állatorvosi tisztviselő és március 15-én már elfoglalja új állomáshelyét.

— Hírek a rendőrségről. Kálmanhelyi János Rákóczi uca 35. szám alatti lakos jelentette, hogy a Piac uca 63. számú ház udvaráról ellopták a kerékpárját. — Steinmetz Jánosné Simonffy uca 32. szám alatti lakos azt panaszkolta, hogy nyitva maradt előszobájából ellopták többszáz pengő értékű bundát. — Gáspár Gyula vendéglős hitelezési csalás miatt feljelentette két vendégét, Deák Ferenc fuvarost és Rosenfeld Sándort, akik ittak a vendéglőben, de nem fizették ki a számlát.

— Bartalis tánciskolájában március 4-én táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalától tanul.

— Az osztályorszájáték húzásán 10.000 pengőt nyert: 86653 7710 16246, 5000 P-t nyert: 17903, 4000 pengőt nyert: 48908, 3000 pengőt nyert: 25308 37808 73431 22947, 1000 pengőt nyert: 9191 49383 55066 8441 12831 20468, 800 P-t nyert: 2764 45874 48327 72795 82913 20174 58426 82481 68498 55488, 600 pengőt nyert: 40393 41472 65385 86502 7579, 500 P-t nyert: 16011 14065 33791 46929 60721 74735 78328 84510 83776 87231 27517 16035 20682 78579 35015 8359, 300 P-t nyert: 374 2617 3095 4780 6825 88107 8699 10144 10384 11808 12937 12601 12748 14275 16381 17054 17495 19928 19327 20627 21101 27227 29862 29520 30980 31742 33333 33284 41809 19444 49399 49305 50255 50743 50103 54514 54588 58990 60767 61171 66030 67090 73968 78396 87398.

— A vadlibák hortobágyi életéről közvetítést ad a rádió csütörtökön 6 óra 20 perckor. A hortobágyi híres vadlibavadászatok megindulnak, mert tömegével érkeznek a pusztára már a vadlibacsapatok. A rádió a debreceni idegenforgalmi hivatal kérésére tüzte műsorára azt a hangfelvételt, melyet a vadlibák húzásáról, vadászataról készítettek tavaly a Hortobágyon.

— Maszlagos nadragulyát adott Argyelán Gábor oláhcsabolyi lakos Kira István 53 éves gazdának orvosságként. Kira néhány nap múlva meghalt. Argyelán Gábort a esendőrök őrizetbe vették.

— A Kollégiumi Diákszövetség a szokásos havi baráti összejövetelét megtartja ma délután 6 órakor az Angol Királynő külön helyiségében. Ez alkalommal D. dr. Révész Imre püspök fog beszélni a Kollégium fejlesztésének kérdéseiről. A szövetség vezetősége kéri a tagokat, hogy minél számosabban szíveskedjenek megjelenni.

— Felkéri a debreceni repülőklub vitorlázó növendékeit, hogy március 2-án délelőtt 10 órakor legyenek kint a nyulási repülőtéren.

— Nemsokára itt a tavasz! Elhasznált színehagyott ruháit újjávarázsolja Konez kelmefestő-üzem.

— A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált házi szer megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hasajtó, mely számos betegségnek az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Húsz kiló tengerit ajándékozott dr. Dancsházy Sándor lelkipásztor a Tiszántúli Madárvédő Egyesületnek arra a célra, hogy a nagyerdő melegvízi tó vadmadarait táplálják. Az egyesület már eddig egy mázsza tengerit vett a tavi madaraknak.

— A MANSZ gyűlése a női önkéntes honvédelmi munkaszolgálat megszervezésére. A MANSZ debreceni szervezete a női önkéntes honvédelmi munkaszolgálat megszervezésére 27-én, csütörtökön délután fél öt órakor a MANSZ otthonban (Piac u. 36. sz. I. keresztpület) rendkívül fontos értekezletet tart. A gyűlésen felszólal Lossonezy Istvánné főispánné elnök és dr. Baecs Jenőné egyetemi tanárné, a propaganda ügyosztály elnöke. A fontos összejövetelre Debrecen női társadalmát szeretettel meghívja és okvetlenül elvárja a MANSZ elnöksége.

— Elfogtak 18 horvát terroristát. A kedre virradó éjszaka közvettette a zágrábi rendőrfőnökség, hogy Karlovac városában elfogtak egy 18 főből álló horvát terrorista csoportot. Ennek a szervezethek a tagjait is Zágrábba szállították és itt folytatják a nyomozást.

— Véres verekedés a Kigyó ucan. A mentőállomásra kedden délután 5 órakor elsősegélyt kérni megjelent C. Szabó Imre 18 éves Kigyó uca 26. szám alatt lakó napszamos és elmondotta, hogy verekedés során Nagy István és Sívágó Andor véresre verték. A mentők C. Szabó Imre homlokán és koponyáján több véres sebet kötözték be. A sebek bekötözése után a fiatal napszamos elhagyta a mentőállomást.

— Gorilavszky Mihály volt cári ezredes Newyorkban meggyilkolták, mint a vizsgálat megállapította. A volt ezredes az utóbbi években fontos hadiipari tanulmányokat adott el az amerikai hadseregnek.

— Eltört a kezefejét a református főgimnázium előtt Biki József 21 éves joghallgató, aki a gyalogúton megesésűzt és olyan szerencsétlenül zuhant a földre, hogy a kezeje alagyródott. A mentők részestették elsősegélyben és kiszállították a sebészeti klinikára, ahol az eltört kézfejét gipszbe tették.

— Radólt a ház egy öttágú családra. Súlyos szerencsétlenség történt ma éjjel Rákospalotán. Éjjelkor a Zápolya uca 117. számú ház, mely Jurányi Zoltán tulajdona, hatalmas robajjal összedőlt. A kis családi házban Mezey Istvánné lakott négy gyermekével és a szerencsétlenséget a beomló ház maga alá temette. A szomszédok és megérkezett tűzoltók megfeszített munkával mentették ki a ház romjai alól Mezeyné négy gyermekét, akiket a mentők súlyos sérülésekkel szállítottak a kórházba.

— Szaz pengő lesz a legkisebb ügyvédi nyugdij. Az Országos Ügyvéd Gyam- és Nyugdijintézet közgyűlésén ismét dr. Papp József felsőházi tagot választották elnöké. Ismertették az igazságügyminiszter törvénytervezetét, amelyet az ügyvédség teljes egészében magáévá tett és kimondotta, hogy adópótlék formájában kíván az ellagott ügyvédség és az ügyvédi özvegyek szociális helyzetén segíteni. Az egyhangúlag elfogadott határozat alapján, a törvény életbeléptetése után, nyugdij eméni minimálisan 100 pengő havi nyugdij jut az ellagott ügyvédek részére.

— Kalauznöket képeznek ki a német birodalmi vasutaknál a férfiak pótlására.

— A Coetus Theologorum debreceni csoportja, hétfőn gyűlést tartott, melyen dr. Makkai Sándor egyetemi professzor olvasta fel mély tudományos megalapozottsággal elkészített előadást a missziói munka kérdéseiről. Főtételt abban foglalta össze, hogy az egyháznak mindenesetlő misszionáló egyházzá kell átalakulnia. Előadásában kitért a magyar református hittudomány egyik pregnant képviselőjének dr. Victor Jánosnak e kérdésben újabban közreadott álláspontjára. Így előadás után kezdte és a jelenlevő Victor János között magasszínű vita fejlődött ki. Az előadás végén mindkét tudóst lelkesen ünnepele. A vitához egyébként hozzászóltak még dr. Illyés Endre és Szencs László is. Dr. Vasady Béla elnök záróbeszédében bejelentette, hogy a Coetus átvette teljes jogkörrel a legnagyobb magyar tudományos folyóiratok egyikét a „Theologiai Szemle”-t, amelyet egykor Csikesz Sándor alapított s most a Coetus révén ismét Debrecenből fogja árasztani hatását a tudományos életre. Az intézőbizottság megválasztotta a „Theologiai Szemle” tisztikarát is. Főszerkesztője dr. Vasady Béla, felelős szerkesztője dr. Czegledy Sándor egyet. tanár, társszerkesztő dr. Módos László. Az egész országhól választott főmunkatársak között a következőket találjuk: dr. Révész Imre püspök, D. dr. Kállay Kálmán, dr. Makkai Sándor professzorok, dr. Illyés Endre, dr. Farkas Pál és Szencs László lelkipásztorok. A kiadóhivatal vezetője: dr. Farkas Ignác választanár. — Gyűlés után a Coetus tagjai baráti vacsorán vettek részt az Angol Királynő különtermében.

SZÍNHÁZ, FILM, SZORAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este 3, 8 órakor: **Feleség, Könyves-Tóth Erzsébet vendégjátéka.**
Csütörtökön este: **Elnémult harangok**
Kiss Ferenc vendégjátéka.
Pénteken este 3, 4 órakor: **Feleség, Könyves-Tóth Erzsébet vendégjátéka.**

Ma este Könyves Tóth Erzsébet vendégjátékával a „Feleség”

Vitéz Bányk Róbert társulata ma este parádés szereposztásban mutatja be az utóbbi évek legnagyobb színpadi sikerét a FELESÉG c. Bókay-vígjátékot. Ez a darab több mint kétszázszor ment a Nemzeti Színház Kamaraszínházában. Bajor Gizi híres szerepében viszontlátja a debreceni közönség kedvencét. Könyves-Tóth Erzsébet, a Nemzeti Színház művésznőjét. A FELESÉG-ben lép fel először Debrecenben az idei szezonban vitéz Bányk Róbert igazgató és ez lesz a bemutatkozó fellépés. **Bodnár Mária**, a társulat kitűnő művésznőjének. — A többi szerepet **Járay Sándor, Kmetty Mária, Révi és Simonyi** játsszák. A FELESÉG rendes helyárrakkal kerül előadásra és pénteken este A), szombaton este B) bérletben szerepel műsorban.

Csütörtökön este mérsékelttel felémelt helyárrakkal a legszebb, legmeghatóbb magyar színmű az ELNÉMULT HARANGOK kerül előadásra, **Kiss Ferenc**, a Nemzeti Színház örökös tagjának, a nagy magyar színművésznőnek a vendégjátékával.

Szombaton délután filléres helyárrakkal, **Könyves-Tóth Erzsébet** a női főszerepben a FEKETESZÁRU CSERESZNYE kerül előadásra.

A HUNGÁRIA filmszínházban kedden este mutatták be a „Tizenhat évesek” c. filmet, mely igen kedves jelenetekben beszélkedő film. A lövészgyilkos világot tárja a nézők elé örömeivel, bánatával. A kisérő műsor változatos, jó.

Debrecenben 50 év

Előtt szennázó volt, hogy a modern orvostudomány haladásának jegyében a debreceni orvostudorok és egészségügyi intézmények is foglalkoztak különféle új gyógyszerek és preparátumok alkalmazásával. Abban az időben például a tüdővész a szegények betegségének tekintették, s bizony a tudomány akkori állása szerint csak bizonytalan tapogatózással próbálták gyógyítani. Most, hogy orvostudomány hatalmas akció indult meg a tüdővész leküzdésére, a tudomány minden győzelmes eszközzel, nem érdekelt, hogy miképpen foglalkoztak az ötven év előtti öreg debreceni orvosok **Koch Róbert**nek, a világhírű bakteriológusnak a kolera, tuberkulózis és az álomkór bacillusának felfedezésével.

Az egész világ tapsolt a nagy tudósok és mindenünnen kértek oltóanyagot **Koch** intézetéből kísérletezés céljaira. A debreceni közönség és néhány jeles debreceni belgyógyász is kapott ebből a nagyserű anyagból. A kísérletek néhány hétig tartottak. Majdan az eredményről az orvosgyűlésen, nagy érdeklődés mellett számoltak be az orvosok. **Koch** felfedezéséről az egykori tudósítások szerint lesújtó hangon nyilatkoztak. A debreceni közönség egykori neves igazgatója, dr. Ujfalussy József előadásában jelentette kártársainak, hogy „34 alsóbb néposztályhoz tartozó beteget” kezelte a Koch-féle oltóanyaggal. Sajnos az eredmény nemcsak hogy semmi, hanem még súlyos komplikációk is felmerültek — mondta az előadó. Ezért magánorvosoknak nem ajánlhatja. Az előadásról a hajdani újságok ezt a kommentárt fűzték:

— Szóval a híres Koch-féle felfedezés nem sokat ér. Könnyebb tőle meghalni, mint meggyógyulni.

Valószínű, hogy máshol is ez volt a kísérletezések megállapítása, de ezek a vélemények nemcsak, hogy nem süjtötték le **Koch Róbert**et, hanem folytatta a hatót a tüdővész ellen és a győnyörű eredmény mégis kibontakozott, mert a tüdővést az ő felfedezése alapján gyógyítják világszerte. **Koch** 1905-ben azért nyerte el a Nobel-díjat, mert az emberiséget hallatlanul nagy harcol eszközrel ajándékozta meg, amelyet ma már sikeresen alkalmaznak a tüdővész leküzdésére. **Koch** 1910-ben halt meg s felfedezéséért a művelt világ ma is állja emléket.

A Nagyváradi Gyermekbarát Egyesület nagy erkölcsi és anyagi sikerrel rendezte meg jótékony farsangi jelmezbálját

Nagyvárada, február 25. (Saját tudósítónktól.) A nagyváradi Gyermekbarát Egyesület, amely a legnemesebb jótékony céllal már 25 éve áll fenn és amely vezetőségében magába foglalja a város összes jótékony női egyesületek dolgozó gárdáját, mára virradó éjszaka rendezte meg a farsangi bálit szezon egyetlen jelmezes estjét, amely úgy fényes erkölcsi, mint anyagi sikerével a város úri társadalmának valóban nagy eseménye lett.

A Gyermekbarát Egyesület az elmúlt 22 év alatt különösen nagy missziót töltött be, az állami iskolákba járó és ott elhanyagolt szegény magyar gyermekeket évről évre segítette. Felhívta, cipővel ellátta őket, tejakelőt szervezett javukra, sőt még nyaralásukról is gondoskodott. Különösen nagy lendületet vett e jótékony egyesület működése, amikor **Balajthy Jenőné**, mint elnöknő állott az egyesület élére, egy nemesszűlő igaz magyar asszony szeretetével és akadályt nem ismerő lelkeségével, mindemellett nagy körültekintéssel vette kezébe az egyesület irányítását. — Munkáját ugyan megkönnyíti az az országra szóló presztízis, amely az egyesület díszelnökének, **Sulyk István** református püspöknek személyét oly osztattalannul körülveszi.

A múlt éjszaka zárt körben lefolyt fényes est sikeréért való fáradozásban **Balajthy Jenőné** kívül az egyesület többi vezető hölgye is kivették részüket. Így **Varga Lászlóné, Maróti Mihályné, Tripsó Sándorné, Krausz Samuné, Haarlán Edéné, dr. Sándor Jánosné, dr. Lévy Bélané, dr. Vály Péterné, Steiner Miklósné, dr. Kaczián Kálmánné, dr. Czeglédi Miklósné, stb.** Lehetetlen minden résztvevő lelkes magyar asszony nevét felsorolnunk.

Az estélyen megjelentek az egyházi, katonai és polgári hatóságok képviselői. A hölgyek szebbnél szebb, ötletes jelmezei kivétel nélkül feltűnőst keltettek. A legszebb jelmezt ezüst értéktárgyval tüntették ki.

A szépsikerű jótékony est a város úri társadalmában még sokáig emlékezetes marad.

— Az Árpád téri **Árva Bethlen Kata Leánykör** március 2-án délután 5 órakor Kassa út 12. szám alatti gyülekezeti otthónban nagyszabású és érdekes műsorral ünnepelt rendez.

— A székesfőváros idegenforgalmi fényképpályázatának eredménye. A bírálóbizottság az 55 jelgés pályázótól beérkezett 439 pályamunkát megtekintte és ezután tartott ülésében a díjakat a következőknek ítélte oda: Első díj: **Pacséry Károly** (3 felvétel), **Tokaji András** (2 felvétel), **Keleti Miklósné, Sztály János, Gruber Ferenc, Röckel János és Villert Andor**. Második díj: **Tokaji András** (3 felvétel), **Kozák Lajos** (3 felvétel), **Fejér Ferenc** (3 felvétel), **Darányi Erzsébet** (2 felvétel), **Keleti Miklósné, Röckel János, Gruber Ferenc, Pacséry Károly, Ifj. Kanfalvy Rezső, Fejes László, Gergely Sándor, Szöllőssy Kálmán és Szöllőssy Márta**. Ezenkívül a pályázati feltételek értelmében megvásárolt a zsűri 25 pályamunkát, továbbá elhatározta: hogy a díjnyertes és megvásárolt képeket későbbi időpontban kiállítja. A díjakat és megvásárolt képeket árát dr. Markos Béla, a székesfőváros idegenforgalmi hivatalnak igazgatója (V. Deák Ferenc ucca 2.) személyes megjelenés esetén hétfőtől kezdve adja ki.

— **Szigligeti szobrot visszaállítják a nagyváradi színház elé.** A román uralom alatt a nagyváradi színház elől eltávolították **Szigligeti Ede** szobrát. A Szigligeti Társaság mozgalmat indított a szobor visszaállításáért érdekében. Ünnepeles keretek között csütörtökön helyezik vissza a szobrot régi helyére. **Tabéry Géza**, a Szigligeti Társaság elnöke mond ünnepi beszédet a szobor új leleplezésén.

Gyászroval

Debreceny **Lajos**, volt kereskedő, életének 67. évében elhunyt. Temetése pénteken délután félnyolc órakor lesz a díszravatalozó teremből, református gyűlésteremtésben. Elhunyt **Debreceny Lajosné** paplanos mestert a nemes szívről közismert úrasszonyt, mint feleségét és kiterjedt rokonságot borított gyászba. Lakás: Kossuth ucca 11. Temetését: **Fehértői-cég** rendezi.

— **Óz. vitéz Keeskes Jánosné** Varga Erzsébet 50. éves korában elhunyt. Temetése szerdán félnyolc órakor lesz a díszravatalozó teremből. Lakása **Czuczka** állami iskola. — **Gebauer-cég** rendezi.

— **Kun István** 3. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. **Dankó** temetkező.

— **Elsősegélyben** részesült a mentőállomáson **Weisz Miklós** 10 éves **Bercsényi** ucca 37. szám alatti lakó gyermek, akinek a kezét szakította fel egy szeg. — **Szikszay Ferenc** 63 éves napos, Darabos ucca 33. szám alatti favágó munkaközben a fejszével súlyos sebet ejtett a kezén. Sérülését a mentők költözték be.

— **Megölte öccsét egy 6 éves fiú** **Turnhuot** flamand városkában. A gyermeket forró levessel telt üstbe dobta. „mert rosszul viselkedett”.

— **Megfulladt a kockacukortól.** **Gál Balázs** 4 éves büdzentmihályi kisfiú torkán — teázás közben — megakadt a kockacukor. Mire az orvosi segély megérkezett, már halott volt.

— **Schaff Margit** tánciskolájában, „Szárnyaskerek” március hetedikén táncanfolyam kezdődik.

— **A nyilatkozati egyházrészben a „Lorántffy Szuzsanna”** Nőgyűlés márc. másodikán, délután hat órakor a gyülekezeti házban szeretetvendégséget rendez, amelyen magasszínvonalú műsort is adnak. **Mezey Béla** lelkipásztor imája után **Nagy Sándor** mezőasi lelkész biblia-magyarázatot tart. A műsorban aztán a következők szerepelnek: **Asztalos Iona** tanítónő előadással, **Fekete Lászlóné** ref. tanító neje szöveggyűléssel, **Nagy Imrus** és **Dobrossy Manci**ka szavallatokkal, **Keresztessy Érika** és **Radosay Erzsébet**, valamint **Mező Magda** és **Mezey Ibolya** páros jelenetekkel. A szeretetvendégség **Orosz János** segédlelkész zárómájával fejeződik be.

— **Népszámlálóbiztosok** figyelmebe. A több ízben közölt utasítás szerint, amíg a felülvizsgálat tart, a népszámláló biztosok állandó érintkezésben kell maradnia a felülvizsgálóval. Ennek ellenére egyes számlálóbiztosok napokig nem mutatják magukat, sőt idezésre sem jelennek meg. A központi iroda figyelmezteti az ilyen számlálóbiztosokat hogy ha ma déli tizenkét óráig nem jelentkeznek a népszámláló biztosok járandóságuk terhére fogják a hiányokat pótoltatni.

— **Világító-kezü leányok.** Két nővért vizsgálunk most a bostoni tudósok. — Mindkét nővér balkeze meglehetősen erős kékes fényt sugároz ki a sötétben. A sugárzás olyan intenzív, hogy fényénél olvasni is lehet. Nappal, vagy ha lámpát gyújtanak, megszűnik a sugárzási jelenség. A tudósok eddig nem tudták megfejtetni a különös jelenség okát, annyit azonban megállapítottak, hogy semmiféle csaisárról, vagy szemfényvesztésről nincs szó.

Városi hirdetmények

Felhívás az adóbevallási ívek beadására. Felhívja a városi adóhivatal az általános keresetiadó, valamint a jövedelem- vagy adó fizetésére kötelezettek figyelmét arra, hogy 1941 évre szóló adóbevallásaikat folyó évi február hó végéig a városi adóhivatal kivetési osztályánál, I. emelet 38. számú szobában feltétlenül adják be. Közl. továbbá a városi adóhivatal, hogy a 41.000—1941. VII. a. P. M. számú körrendelettel rendszerezett újajta bevallási nyomtatványok megérkeztek és ugyanott szerkesztők be, ártérítés ellenében. Debrecen, 1941 február hó 25. Városi adóhivatal.

Hirdetmény. A Hosszúpályi th. út át-hengerelése 1941 évi február hó 27-én kezdődik. Az út gépjárművek és nehézsúlyú járművek részére előreláthatólag május hó 27-ig le lesz zárva. A közlekedés Hosszúpályi felé Mikepércsen át történik. — Debrecen, 1941 évi február

hó 25-én. — Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztálya.

Az elsőfokú rendőri büntetőbírószék, anyagkészségek késedelmes bejelentése miatt: **Vass Gyula** debreceni lakos, zsákkereskedőt 12 napi önköltséges elzárásra átváltotatandó 60 aranypengő pénzbüntetésre és **Veszprémi István** debreceni lakos, ásványolaj-kereskedőt, 3 napi önköltséges elzárásra átváltotatandó hatvan aranypengő pénzbüntetésre ítélte. — Debrecen, 1941 február hó 14. **Polgármester.**

SPORT

3-ik leti a DEAC a jégkorongban

A főiskolai jégkorongbajnokság harmadik fordulóját kedden délelőtt bonyolították le a műjégpályán. A harmadik forduló eredményei alapján a főiskolai bajnoki címet a **KEAC** nyerte meg hat ponttal, 2. **BEAC** 4 ponttal. — 3. **DEAC** 2 ponttal, 4. **SZEAC** 0 ponttal.

Tarányi feladta mérkőzését — mert indult a vonata. **Tarányi** a DVSC kiváló félnehézsúlyú birkózója, résztvett a birkozó Budapest-bajnokságokon. — **Liszt** és **Mirth** fölött aratott pontozásos győzelme után bekerült a döntőbe, itt azonban első mérkőzését, a **Kovács** elleni feladta, a **Ribeckzy** ellenire pedig nem is állt ki — mert indult a vonata. Így bajnok **Kovács** lett, második **Ribeckzy**, harmadik pedig **Tarányi**.

Darai legyőzte Szamplást. A DTE kitűnő bokszolója **Darai**, résztvett vasárnap a budapesti válogatóversenyen. — **Ellenfelet** a jóképességű **Szamplást** (Magyar Posztó) pontozással legyőzte. **Szamplás** tagja volt az olaszok elleni magyar öklívó válogatottak is.

Huszonötös keret jött ki **Fábián József** az új szövetségi kapitány a jugszlávok ellen. Csütörtökön délután lesz az első edzőmérkőzés, amelyen **Fábián** kapitány a rétoga vajdó középzsátló-problémát **Marosvári (WMFC)** és **Füzi (Gázgyár)** szerepeltetésével akarja megoldani.

Ismét Debrecen nyerte Közép-Magyarország asztali tenisz-bajnokságát Vasárnap rendezte a nagykorúsi MOVE Közép-Magyarország 1941 évi asztali teniszbajnokságát. A versenyen Debrecen városát három versenyző: **Dombóvári, Németh** és **Miklós** képviselték és Debrecen részére ismét biztosították a bajnokságokat. Az eredmények a következők: Férfi csapat (négyes) 1. Debrecen (Dombóvári, Miklós DTE és Németh DEAC), 2. Nagykorúsi, 3. Cegléd és Kecskemét. Debrecen csak három versenyzővel vett részt a versenyen és még így is szép küzdelemben szett-vesztés nélkül nyerte a versenyt. Különösen a döntő volt izgalmas, mert Debrecen csapatát **Németh** kénytelen volt nélkülözni és a versenyt 1:7-ről kellett a két debreceni fiúnak kezdeni, négy versenyzővel szemben. De győzött az akarat és a csapatbajnoki döntőt Debrecen csapata 9:7-re megnyerte. — Férfi egyéni: 1. **Németh József** DEAC, 2. **Juhos József** C Move, 3. **Dombóvári DTE** és **Horváth N Move**. Az egyéniben a debreceni versenyzőknek a lehető legrosszabb sorsolás miatt egymást kellett ldválni. Férfi páros 1. **Dombóvári-Miklós DTE**. Ifjúsági csapat: 1. Debrecen (Németh, Miklós). Az ifjúsági csapatot is csonka csapattal nyerte Debrecen csapata. — Minden mérkőzésüket 0:3-ról kezdve szett-vesztés nélkül 5:3-ra nyertek. Ifjúsági egyéni: 1. **Miklós László DTE**, 2. **Németh József DEAC**.

Közgazdaság

Terményteljesítés. Búza 78 kg 23.90, roza 71 kg-os 19.90 P, árpa, sörárpa kiváló 26.80, elsőrendű 25.80, tpari 88 kg 23.60, takarmány 65—66 kg-os 21.60 P, zab 41 kg-os 22.50, tengeri 19 P.

Debreceni ló- és szarvasmarhavásár. A tegnapi lóvásárra felhajtottak 570 darabot, eladtak 133 állatot. A marhavásárra felhajtás 1145, eladás 710 darab. Az irányzat élénk. Árak: vágó ló 62—158 P, silány igásló 95—212 P, közepes 215—360 P, jóminőségű 365—560 P. Prima minőségű vágómarha 80—98 fillér elősúlykilogramonként, jóminőségű vágómarha 45—80, közepes 45—58, silány 34—55, borjú 75—125, növendék 50—70, tinó, ökr 75—90 fillér kilónként, fejstebén-darabja 240—500 P.

